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Гацкая Д.О.
РАСПРОСТ РАНЕННОСТЬ И КЛИНИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ АТОПИЧЕСКОГО ДЕРМАТ ИТ А СРЕДИ ДЕТЕЙ И
МОЛОДЕЖИ ВИННИЦКОЙ ОБЛАСТ И
Резюме. С целью изучения распространенности и клинических особенностей атопического дерматита среди детей и
молодежи Винницкой области было проведено  анкетирование  7784 человек в возрасте от 3 до 27 лет (в т. ч. 4532 детей
и 3252 представителей молодежи). Диагноз атопического дерматита был подтвержден у 466 чел, что составило 5,99 % от
общего количества анкетированных. Среди клинических форм атопического дерматита у детей и молодежи преобладают
эритематозно-сквамозная (42,8%) и эритематозно-сквамозная с лихенификацией (37,5%) формы заболевания, достовер-
но меньший удельный вес (19,7%) составляет лихеноидня форма атопического дерматита. Среди обследованных с ато-
пическим дерматитом, не зависимо от их возраста, достоверно чаще (51,07%) регистрировался среде-тяжелое, реже
(31,3%) легкое и тяжелое (17,6%) течение заболевания.
Ключевые слова: атопический дерматит, распространенность, клинические особенности, дети и молодежь

Hatska D.O.
AT OPIC DERMATIT IS AMONG CHILDREN AND T EENAGERS IN VINNIT SA REGION: INCIDENCE AND CLINICAL
FEAT URES
Summary. Questionnaire-based study of 7784 enrolled participants aged from 3 to 27 years allowed us to define the mean incidence
and clinical features of atopic dermatitis among children and teenagers in Vinnitsa Region (4532 children, 3252 teenagers). We confirmed
atopic dermatitis in 466 participants (5,99%). Among all clinical forms of atopic dermatitis in children and teenagers were observed
significant prevalence of erythematous-squamous form (42,8%), less significant incidence of dermatitis erythematous-squamous with
lichenification (37,5%) form of atopic dermatitis was observed during the study, significantly smaller proportion (19.7%) makes lichenification
form of atopic dermatitis. Among all participants, with no age dependence, enrolled into the study, we observed moderate (51,07%)
severity of the disease, mild (31,3%) and severe (17,6%) forms of the disease appeared to be less frequent.
Key words: atopic dermatitis, incidence, clinical features, children and young people.
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ПРОФЕСІЙНО-ПРИКЛАДНА ФІЗИЧНА ПІДГОТОВКА ЯК НЕВІД'ЄМНА
СКЛАДОВА КОМПЛЕКСУ ЗАХОДІВ, СПРЯМОВАНИХ НА ЗБІЛЬШЕННЯ
РІВНЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПРИДАТНОСТІ СТУДЕНТІВ МЕДИЧНИХ ВИЩИХ
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

Резюме. В ході проведених досліджень визначені місце і роль професійно-прикладної фізичної підготовки як невід'ємної
складової комплексу заходів, спрямованих на збільшення рівня професійної придатності студентів медичних вищих навчаль-
них закладів, доведений позитивний вплив використання її основних вправ на процеси формування провідних професійно-
значущих психофізіологічних функцій та особливості особистості дівчат і юнаків, які засвоюють стоматологічні спеціальності.
Ключові слова: студенти, вищі навчальні заклади, професійна придатність, професійно-прикладна фізична підготовка.

Вступ
Професійна придатність як надзвичайно важлива

медична, педагогічна і психологічна категорія сучасної
науки і практики становить певну сукупність особливо-
стей стану здоров'я, психофізіологічних властивостей
та особливостей особистості людини, які цілком адек-
ватно та абсолютно коректно визначають ступінь функ-
ціональної готовності її організму до виконання певних

професійно-обумовлених дій, реалізації знань, умінь і
навичок, набутих у процесі спеціальної підготовки та
необхідних для досягнення високої продуктивності тру-
дової діяльності і ефективності праці [Макаренко и др.,
1987; Бодров, 2001, 2006; Кундиев, Нагорная, 2007; Сер-
дюк и др., 2012; Полька, Сергета, 2012].

Тому процес формування високої професійної при-
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датності, необхідної для успішного виконання конкрет-
ної професійної діяльності, має базуватися на ураху-
ванні певних психофізіологічних, психодіагностичних,
психологічних та медичних показників, які підлягають
певному вимірюванню та оцінці, і, отже, для визначен-
ня її рівня має використовуватися різноманітний арсе-
нал діагностичних засобів, а саме: методики визначен-
ня ціннісних орієнтацій і характеристик адаптаційних
ресурсів організму, професійно-значущих психофізіо-
логічних функцій та особливостей особистості, психо-
метричні шкали, особистісні опитувальники і тести до-
сягнень та обов'язково здійснюватиметься пошук за-
ходів і засобів, які забезпечують стабільно сприятли-
вий вплив на процеси їх розвитку та удосконалення [Кап-
цов, 1996; Максименко, Мілерян, 2001; Сухарев, 2002;
Майдіков, 2002; Яруллина; 2002; Riska, 1990; Petterson,
Arnetz, 1997; Weel et al., 1999; Briner, 2000].

І, отже, важливим завданням сучасної гігієнічної на-
уки у контексті формування високої професійної при-
датності слід вважати наукове обґрунтування підходів
до проведення ефективної профорієнтаційної роботи,
які надають можливість здійснити адекватну діагности-
ку та прогнозування рівня функціональної готовності
організму студентів, що засвоюють певний фах, визна-
чити адекватні сучасним реаліям засоби цілеспрямо-
ваного впливу процеси її формування тощо.

Метою дослідження є визначення місця і ролі про-
фесійно-прикладної фізичної підготовки як невід'ємної
складової збільшення рівня професійної придатності
студентів медичних вищих навчальних закладів, що зас-
воюють стоматологічні спеціальності.

Матеріали та методи
Дослідження проводили серед студентів стомато-

логічного факультету Вінницького національного медич-
ного університету імені М. І. Пирогова на підставі вико-
ристання загальноприйнятих аналітичних, гігієнічних, пси-
хофізіологічних і психодіагностичних методів, а також
методів багатовимірного статистичного аналізу.

В основі оцінки функціональних особливостей вищої
нервової діяльності знаходилось визначення величин
латентних періодів простої і диференційованої зорово-
моторної реакції, показників рухомості і врівноваженості
нервових процесів на підставі використання методики
хронорефлексометрії. Функціональні особливості зо-
рової сенсорної системи і соматосенсорного аналізато-
ру досліджувались шляхом визначення величин кри-
тичної частоти злиття світлових миготінь на основі зас-
тосування методики "Світлотест" та координації рухів
за допомогою тремометрії.

Властивості темпераменту дівчат і юнаків оцінюва-
лись на підставі застосування опитувальників Айзенка і
Русалова, показники тривожності - за допомогою опи-
тувальника Спілбергера, властивості характеру - завдя-
ки застосуванню опитувальників Кеттелла, Mini-mult і
Шмішека, рівень суб'єктивного контролю - шляхом ви-

користання опитувальника Роттера. Особливості психі-
чних станів визначались на підставі застосування тесто-
вої методики колірних виборів Люшера, опитувальни-
ка Малкової і психометричної шкали Цунга для самооц-
інки депресії, особливості поширення проявів агресії і
емпатичних здібностей - відповідно за допомогою опи-
тувальників Басса і Даркі та Бойка. Закономірності фор-
мування механізмів психологічного захисту встановлю-
вали завдяки опитувальнику Плутчика-Келлермана-Кон-
те, рівень соціально-психологічної адаптації школярів -
шляхом використання опитувальника Роджерса і Дай-
монда, рівень вираження емоційного вигоряння - на
основі особистісного опитувальника Бойка.

Статистичний аналіз отриманих результатів прово-
дили на підставі застосування пакету прикладних про-
грам багатовимірного статистичного аналізу "Statistica
6.1 for Windows" (належить Вінницькому національному
медичному університету імені М. І. Пирогова, ліцензій-
ний №AXX910A374605FA).

Результати. Обговорення
Розглядаючи провідні проблемні питання, що пере-

бувають в центрі дослідження, важливо відзначити, що
професійну придатність як важливу категорію медици-
ни праці та профілактичної медицини загалом не слід
відзначати як окрему природжену якість. Професійна
придатність являє собою сукупність певних психофізіо-
логічних характеристик, властивостей особистостей та
показників стану адаптаційних ресурсів і функціональ-
них можливостей організму людини, які безперервно
формуються як впродовж періоду теоретично-значу-
щого професійного навчання у вищих навчальних зак-
ладах, так і в ході засвоєння та виконання типових прак-
тично-значущих типових практичних умінь і навичок, з
обов'язковим урахуванням і індивідуальних можливо-
стей організму, і певних соціально-економічних чин-
ників. Саме за таких умов, які є чітко взаємопов'язани-
ми, такими, що взаємоперетинаються і взаємодопов-
нюються, прискореними темпами формуються не тільки
професійно-значущі психофізіологічні функції органі-
зму (передусім характеристики вищої нервової діяль-
ності, зорової сенсорної системи, соматосенсорного
аналізатора тощо), але й певні професійно-значущі
особливості особистості людини (передусім, властивості
темпераменту, тривожності, характеру, рівня суб'єктив-
ного контролю, агресивних проявів, емоційного виго-
ряння, психічних станів тощо), складається соціально-
професійний тип особистості з певними ціннісними
орієнтаціями, характером оцінки об'єктів, які є профес-
ійними цілями та своєрідними образами-мішенями
ефективного виконання трудової діяльності, особливо-
стями професійно-обумовленого спілкування тощо
[Кучма, 2001; Карнаух, 2002; Ена, Кальниш, 2004; Ежова,
2009; Dworkin, 1976].

Зрозуміло, що час, необхідний для формування
високої професійної придатності, відзначається чіткою
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залежністю як від природжених властивостей організ-
му людини, так і від ступеня її мотивації та рівня підго-
товленості, тобто знань, умінь, навичок, що отримані. В
різних професіях і за різних умов кожний з цих чин-
ників її формування має індивідуально-орієнтований
характер і, тому, далеко не кожна людина може у прий-
нятні терміни успішно оволодіти професійними навич-
ками, навіть за умов забезпечення високого рівня її
професійної підготовки і мотивації. Отже, надзвичайно
важливим чинником формування високого рівня про-
фесійної придатності слід вважати цілеспрямований
розвиток природних завдатків та індивідуальних психо-
фізіологічних властивостей організму і особливостей
особистості [Казин и др., 2002; Ильин, 2005].

У цьому контексті як надзвичайно важливий напря-
мок цілеспрямованої професійної підготовки студен-
тської молоді слід вважати посилення її професійно-
прикладного характеру, що сприяє оптимізації профес-
ійної орієнтації, підвищенню ефективності трудового
виховання, та удосконаленню професійної підготовки.
У зв'язку з цим, обов'язковим елементом систем фізич-
ного виховання, які забезпечують підвищення адаптац-
ійних ресурсів організму, є професійно-прикладна
фізична підготовка, що становить спеціалізований пе-
дагогічний процес, котрий забезпечує розвиток та удос-
коналення психофізіологічних, особистісних і фізичних
якостей, рухових навичок і умінь організму згідно з по-
требами тієї чи іншої професії [Кабачков, Полиевский,
1982; 1991; Кабачков, Пашин, 1985; Полиевский и др.,
1986; Полиевский, Старцева, 1988; Полиевский, 1989].
Фактично професійно-прикладна фізична підготовка
являє собою специфічний вид фізичного виховання,
який має певну системно-функціональну специфіку і
становить за мету активне формування професійно-
значущих функцій організму в різноманітних сферах
народного господарства, в тому числі і під час засвоєн-
ня різних спеціальностей медичного фаху [Сухарев,
Сергета, 1993; Сухарев, 2002; Капцов, 1996; Максимен-
ко, Мілерян, 2001; Сухарев, Игнатова, 2009; Hay, 1985].

Слід підкреслити, що процес активного розвитку
критеріальних функцій організму засобами фізичного
виховання забезпечує раціональну організацію проце-
су виконання професійних завдань і оптимальну про-
фесійну адаптацію до виробничих умов. Тому в ході
запровадження засобів активного впливу на процеси
формування професійної підготовленості як учнівсь-
кої, так і студентської молоді потрібно виділити наступні
провідні завдання професійно-прикладної фізичної
підготовки: забезпечення пріоритетного розвитку про-
фесійно-значущих фізичних якостей, психофізіологіч-
них функцій та особливостей особистості, засвоєння
рухових умінь і навичок, які мають професійно-приклад-
ну спрямованість, збільшення фізичної і розумової пра-
цездатності, запобігання, а іноді й корекція, несприят-
ливого впливу професійно- і виробничо-значущих чин-
ників, підвищення мотивації до занять фізичною куль-
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турою та спортом, прищеплення інтересу та звички до
самостійних занять у вільний час тощо [Леонова, По-
лянский, 1989; Сергета, Бардов, 1997].

Спеціалізована спрямованість професійно-приклад-
ної фізичної підготовки передбачає не лише розвиток
необхідних рухових якостей, але й всебічне сприяння
професійному становленню та гармонійному розвитку
особистості з метою досягнення високої успішності про-
фесійної діяльності. Серед осіб, котрі використовують
в режимі дня вправи, що відзначаються наявністю про-
фесійно-прикладної спрямованості, відмічаються більш
високі, у порівнянні з їх ровесниками, показники корко-
вої нейродинаміки, які характеризуються статистично-
значущими кращими величинами швидкості сенсомо-
торних реакцій, основних нервових процесів, розумо-
вої і фізичної працездатності, меншою кількістю поми-
лок у ході визначення реакції на об'єкт, що рухається,
високою точністю м'язово-суглобової чутливості тощо
[Полиевский, Старцева, 1988; Полиевский, 1989; Каль-
ниш, Ена, 2004; Ильин, 2005; Кальниш, 2009; Полька,
Сергета, 2012].

Серед головних чинників, які забезпечують пози-
тивний ефект комплексу вправ фізичної культури, що
мають професійно-прикладне значення, необхідно
відзначити феномен "перенесення тренованості", виз-
начальними рисами якого є своєрідне явище "перене-
сення" навичок і умінь, що вже формовані під час ви-
конання однією форми діяльності, на результати ово-
лодіння навичками і уміннями в іншій діяльності, в інших
сферах та, навіть в інших галузях. Причому найбільш
важливими слід вважати 3 головних типи "перенесен-
ня тренованості", а саме: "однорідне перенесення тре-
нованості", тобто цілеспрямоване тренування саме тих
функцій і якостей організму людини, які в найбільшій
мірі необхідні для успішного виконання конкретно-спе-
цифічної професійної діяльності, "різнорідне перене-
сення тренованості", тобто покращання певної функції
внаслідок тренування іншої, а також "перенесення на-
вичок", тобто перенесення як загальних, так і спеціаль-
них рухових навичок, засвоєних в ході навчання на про-
цеси оволодівання навичками виконання професійно-
значущих операцій або виробничих рухів під час вико-
нання безпосередньої професійної діяльності.

В основі комплексу вправ фізичної культури, що
мали професійно-прикладне значення та використову-
вались у нашому дослідженні, знаходились вправи спец-
іалізованих комплексів професійно-прикладної фізич-
ної підготовки які ураховували той факт, що як головні
завдання такої підготовки у сфері підготовки майбутніх
медичних працівників загалом і, передусім, майбутніх
фахівців стоматологічного профілю є: розвиток та удос-
коналення фізичних якостей і рухових навичок, необх-
ідних для засвоєння таких провідних стоматологічних
спеціальностей, як: терапевтична стоматологія, хірургі-
чна стоматологія, ортопедична стоматологія, ортодон-
тія, дитяча терапевтична стоматологія та дитяча хірургі-
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чна стоматологія, прискорений розвиток професійно-
значущих психофізіологічних функцій організму та
особливостей особистості дівчат і юнаків, які навчають-
ся, профілактика впливу на організм студентів навчаль-
но- і професійно-окреслених шкідливостей (гіпокіне-
зія, вимушена робоча поза тощо).

Саме тому основними елементами вправ комплек-
су професійно-прикладної фізичної підготовки були:
вправи для розвитку швидкості зорово-рухових реакцій,
вправи для розвитку уваги, вправи для розвитку коор-
динації рухів, а також вправи для розвитку стійкості до
виконання робіт у вимушених робочих позах, комп-
лекси вправ, спрямованих на покращання мозкового
кровообігу та зняття м'язового напруження, вправ ди-
хальної, зорової, ізометричної і несиметричної гімнас-
тики, психофізичне тренування, психотехнічні вправи
тощо.

Отримані результати засвідчували, що використан-
ня комплексу вправ фізичної культури, що мають про-
фесійно-прикладне значення, під час організації на-
вчального процесу та, насамперед, у позанавчальний
період, справляє виражений позитивний вплив (p<0,05-
0,001) на процеси формування характеристик вищої
нервової діяльності, зокрема, показники швидкості ди-
ференційованої зорово-моторної реакції за умов їх зас-
тосування покращувались на 15,0-18,0% (в традиційних
умовах - на 2,0-5,5%), показники рухомості нервових
процесів - на 40,5-45,0% (в традиційних умовах - на 7,0-
8,5%), показники врівноваженості нервових процесів -
на 35,0-42,0% (в традиційних умовах - на 5,0-7,0%), ха-
рактеристик функції уваги та розумової працездатності,
зокрема, рівень психічної стійкості зростав на 20,5-25,7%
(в традиційних умовах - зменшувався на 3,0-5,0%), а та-
кож характеристик функціонального стану зорової сен-
сорної системи і соматосенсорного аналізатора, зокре-
ма, показники критичної частоти злиття світлових ми-
готінь покращувались на 15,0-20,5% (в традиційних умо-
вах - погіршувались на 2,5-3,0%), значення інтегрально-
го показника координації рухів покращувались на 20,5-
25,5% (в традиційних умовах - на 3,5-4,5%).

Натомість запровадження комплексу професійно-
прикладної фізичної підготовку у практичну діяльність
вищого навчального закладу медичного профілю зу-
мовлювало появу позитивних зрушень (p<0,05-0,001)
з боку таких корелят психічної адаптації, як провідні ха-
рактеристики властивостей темпераменту та ситуатив-
ної і особистісної тривожності, позитивно впливає на
особливості формування передумов до розвитку ак-
центуацій характеру за тривожним, демонстративним,
збудливим і дистимним типами, сприяє суттєвому
збільшенню числа осіб з перевагою у структурі особи-
стості інтернальних проявів рівня суб'єктивного конт-
ролю в галузі навчальних і міжособистісних відносин
та відношення до здоров'я і хвороби, зумовлює появу
виражених ознак наявності позитивного впливу на ос-
новні характеристики психічного стану, прискорює про-
цеси формування передумов до подолання несприят-
ливих тенденцій змін в особистісній сфері, проявів
емоційного і психологічного дискомфорту тощо.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Одержані в ході проведених досліджень резуль-
тати визначають надзвичайно вагоме місце та незапе-
речну вагому роль професійно-прикладної фізичної
підготовки як невід'ємної складової комплексу заходів,
спрямованих на збільшення рівня професійної придат-
ності студентів медичних вищих навчальних закладів.

2. Дані, що отримані, переконливо доводять наявність
вираженого позитивного впливу використання її основ-
них вправ на процеси формування провідних профес-
ійно-значущих психофізіологічних функцій та особли-
вості особистості дівчат і юнаків, які засвоюють стома-
тологічні спеціальності.

Виявлені особливості в подальшому мають бути
враховані в ході розроблення сучасних навчальних про-
грам і наукового обґрунтування здоров'язберігаючих
технологій та створення, на їх підставі, превентивного
освітнього простору у медичних вищих навчальних зак-
ладах.
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of the complex of measures aimed at increasing the level of professional competence students of medical higher educational
institutions, using a proven positive impact of exercise on the development of the leading and important professional psychophysiological
functions and personal features of girls and boys, who learn dental specialty.
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ПРОБЛЕМИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ОБСЯГІВ ВИРОБНИЦТВА І
ПАРАМЕТРІВ ЯКОСТІ ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ В УКРАЇНІ ТА ЇХ ВПЛИВ
НА ЗДОРОВ'Я ЛЮДИНИ

Резюме. У статті розглянуто стан виробництва харчових продуктів в Україні, визначено засади державного регулювання
їх обсягів та параметрів якості, показано їх вплив на здоров'я людини.
Ключові слова: державне регулювання, обсяги виробництва, якість харчових продуктів, повноцінне харчування, здо-
ров'я.

Постановка проблеми та її зв'язок з важливими на-
уковими і практичними завданнями. У формуванні та
збереженні здоров'я, сприянні високій працездатності
та різнобічній діяльності людини, активному її довголі-
ттю, виконанню соціальних функцій важлива роль на-
лежить повноцінному харчуванню, яке в значній мірі
залежить від кількості та якості спожитих харчових про-
дуктів.

В умовах становлення ринкових відносин в Україні,
коли підприємець, маючи за мету досягнення макси-
мального прибутку, випускає на продовольчий ринок
не завжди якісні продукти, стає необхідним удоскона-
лення державного регулювання у сфері продовольчо-
го ринку. Державне регулювання економіки є дієвим
засобом її ефективного функціонування. У міру роз-
витку суспільства трансформуються принципи, методи,
функції, форми і механізми державного регулювання
економіки. Тому сьогодні необхідний пошук нових ме-
ханізмів ефективного впливу державних органів на
економіку, орієнтованих на зростання обсягів вироб-
ництва харчових продуктів та підвищення їх якості.

Дослідженням даної проблеми на сучасному етапі
займаються такі науковці, як Аршакуні В.Л., Забарна Ю.В.,
Мішина М., Ложкіна Т., Пасхавер Б., Сімонов Ю., Сичевсь-
кий М.П., Трегобчук В.М., Ульянченко А.В., Прозорова
Н.В. та ін.

Метою статті є визначення основних засад держав-
ного регулювання обсягів виробництва і параметрів
якості харчових продуктів на внутрішньому  продоволь-
чому ринку України та їх впливу на здоров'я людини.

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрун-
туванням одержаних результатів. В Україні конституцій-
но визначено, що людина, її життя і здоров'я є найви-

щою соціальною цінністю і що держава захищає права
споживачів, здійснює контроль за якістю і безпечністю
продукції [Конституція України, 1997].

Однією з найбільш актуальних проблем соціально-
економічного розвитку України в сучасних умовах є не-
обхідне продовольче забезпечення країни та повноці-
нне харчування всіх груп населення, з якого, за даними
ООН, 78%    перебуває за межею бідності [Сич, 2013].
В країні низька спроможність переважної більшості на-
селення у забезпеченні повноцінного харчового раціо-
ну, постійно порушується структура харчування. Як на-
слідок, більша половина випадків передчасної смерті
(до 65 років) чоловіків і жінок зумовлені хворобами,
пов'язаними з  нездоровим харчуванням. Зменшуєть-
ся тривалість життя. За даними Державного комітету ста-
тистики України, лише 15% від загальної кількості на-
ших громадян старші 65 років. За станом здоров'я гро-
мадян Україна посідає одне з найнижчих рейтингових
місць в Європі. Від 12 до 14 млн. українців страждають
на серцево-судинні захворювання, понад 1 млн. мають
онкологічні хвороби, ще майже в 2 млн. - цукровий
діабет, до того ж понад 130 тис. з них є інсулінозалеж-
ними [Ромашкіна, 2015].

Стан споживання продуктів харчування у розрахун-
ку на одну особу у кг за рік протягом 1990-2014 рр.
ілюструє таблиця 1.

Наведені в таблиці 1 дані свідчать, що за вказані
роки відбулося значне зменшення споживання насе-
ленням України всіх продуктів харчування, за винятком
яєць, олії та інших  рослинних жирів, овочів і баштан-
них продовольчих культур, хліба та хлібопродуктів. Знач-
но зменшилось споживання риби і рибопродуктів, м'я-
са і м'ясопродуктів, молока і молокопродуктів. Ха-


